

УЧАСТИЕ БЕЛАРУСИ В ОСВОЕНИИ СЕВЕРА И АРКТИКИ В РАМКАХ СОЮЗНОГО ГОСУДАРСТВА

В настоящий момент огромная территория Арктики и Севера освоена довольно слабо. Огромные территории, слабая развитость инфраструктуры и малая численность населения замедляют процесс исследований.

Крупные шаги в этом направлении начали предприниматься сравнительно недавно. Основными проблемами остаются сильная удаленность, трудности по исследованию и добыче полезных ископаемых, которыми богат данный район. Соответственно, расширение своего присутствия в Арктике для России является одним из важнейших вопросов внешней политики. Этому также способствовало определение в марте 2014 года анклава Охотского моря площадью 52 тысячи квадратных километров частью российского шельфа [1].

Рассматривая Беларусь в контексте участника освоения севера, необходимо отметить, что она не имеет выхода к Северному Ледовитому океану. Однако Беларусь заинтересована в данном проекте из-за наличия на Севере больших запасов углеводородов. Учитывая малое количество собственных ресурсов, при наличии высокого индустриального уровня, а также индустрии переработки, очевидны преимущества данного сотрудничества.

На данный момент в Арктике добывают редкоземельные металлы, для горнодобывающего предприятия крайне необходима техника, пригодная для работы в таких условиях. Кроме того, многие белорусские специалисты работают в российских естественных монополиях, в нефтяных компаниях.

Беларусь располагает достаточным числом специалистов, заинтересованных в работе на Севере. В условиях дефицита населения, проживающего на Севере России, направление на Север специалистов, обучающихся в республике, благоприятно скажется на сотрудничестве.

Главным препятствием исследования Арктики является инфраструктура и логистика. Труднодоступность и закрытость дальних Северных регионов, слабая развитость инфраструктуры, тяжелые условия проживания, слабая логистика и слаборазвитость производства сделали Север очень непопулярным в глазах населения и привели к сильному оттоку кадров.

Успешное развитие и исследование Арктики возможно лишь в условиях наличия у России прочной квалифицированной и индустриально-развитой базы в Северных регионах страны. Для развития Северных районов необходимо приток населения и создание крупной инфраструктуры, позволяющей обеспечивать специалистов и местное население товарами первой необходимости, научным оборудованием и обеспечивающей его транспортировку.

Приток населения возможен лишь при наличии рабочих мест, социальном обеспечении, максимально комфортном проживании в трудных условиях. Это приведет к развитию предпринимательства, увеличению рынка сбыта, зарождению легкой и тяжелой индустрии. Однако в данный момент малое предпринимательство в Северных регионах существенно ослаблено ограниченностью рынка сбыта, отдаленностью коммуникаций и высокими издержками при транспортировке сырья, а также высокой стоимости обогрева в более длительный отопительный сезон [2].

В соответствии с вышесказанным, освоение Арктики требует серьезной предварительной подготовки, которая включает следующие этапы:

- создание комфортных условий проживания и деятельности;
- развитие инфраструктуры в отдаленных районах и крупных перевалочных баз, снижения издержек при подготовке к исследованию самой Арктики;
- непосредственное исследование Арктики и освоение ее огромных природных богатств.

Если развитие условий и инфраструктуры Северных регионов прежде всего зависит от России, то Беларуси следует сосредоточиться на технологиях. В стране высоко развита разработка программного обеспечения, неплохой уровень технологий по созданию беспилотных систем. В одном из конструкторских бюро разработана система легкой железной дороги, которая тоже вполне может быть использована в условиях вечной мерзлоты. К тому же Беларусь уже поставляет в Северные города России технику завода МАЗ, что должно благоприятно сказаться на развитии инфраструктуры и малого бизнеса [3]. В дополнение Беларусь не обременена экономическими санкциями.

СПИСОК ЛИТЕРАТУРЫ

1 Комиссия ООН признала анклав Охотского моря частью российского континентального шельфа [Электронный ресурс] / ТАСС. – Минск, 2014. – Режим доступа : <https://tass.ru/ekonomika/1047596>. – Дата доступа : 28.02.2020.

2 **Пилясов, А.Н.** Арктическое предпринимательство: условия и возможности развития / А.Н. Пилясов, Н.Ю. Замятина // Арктика: экономика. – 2016. – № 4 (24). – С. 4–15.

3 «За пять лет – квартира и машина». Россия соблазняет белорусов Арктикой [Электронный ресурс] / БелСАТ. – Минск, 2019. – Режим доступа : <https://belsat.eu/ru/news/za-pyat-let-kvartira-i-mashina-rossiya-soblaznyaet-belorusov-arktikoj/>. – Дата доступа : 29.02.2020.

S. EFIMENKO

Belarusian State Economic University

BELARUS PARTICIPATION IN THE DEVELOPMENT OF THE NORTH AND THE ARCTIC WITHIN THE FRAMEWORK OF THE UNION STATE